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ФОРМУВАННЯ КОНТИНГЕНТУ СТУДЕНТІВ  
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ОСНОВНІ АСПЕКТИ

Анотація. У статті розглянуто особливості прийому на навчання для здобуття ви-
щої освіти в різних країнах. Зазначено, що вітчизняна система відбору абітурієнтів 
істотно відрізняється від європейської, а саме вимогами щодо вступу на навчання до 
закладів вищої освіти (ЗВО), формуванням критеріїв відбору та часткою впливу дер-
жавного регулювання на цей процес. Авторами проаналізовано процес створення кон-
тингенту студентів у вітчизняних ЗВО. Визначено його основні етапи: розроблення 
проєктних показників плану прийому й випуску здобувачів вищої освіти за державним 
замовленням, оприлюднення планових показників останнього. Підкреслено, що в Украї­
ні державне замовлення у ЗВО диференціюється конкурсними пропозиціями – «фіксо-
ваною», тобто з визначеною кількістю бюджетних місць, і «відкритою», якою мо-
жуть скористатись усі абітурієнти. Наголошено, що конкурсна пропозиція формує 
засади конкуренції ЗВО не тільки за бюджетні місця, а й за найкращого та вмотивова-
ного абітурієнта. Наведено результати онлайн-опитування, проведеного авторами у 
2020–2021 рр. у межах виконання НДР «Впровадження університетської автономії в 
контексті децентралізації управління ЗВО, демократизації освітнього процесу, підви-
щення відповідальності за якість освіти» щодо методів формування контингенту 
здобувачів вищої освіти у ЗВО. Як показали результати досліджень, більшість науко-
во-педагогічних працівників підтримують формування контингенту здобувачів вищої 
освіти за таким принципом: Міністерство освіти і науки України формує бюджетні 
місця, а заклади вищої освіти – контрактні. Зазначено, що у вітчизняних ЗВО державні 
місця прямують за найкращими абітурієнтами.
Ключові слова: абітурієнти, здобувачі вищої освіти, конкурсна пропозиція, бюджетні 
місця, державне замовлення.
JEL classification: 121, 123, Y10.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-105-115.

У сучасних умовах глобалізації 
суспільства якість вищої освіти віді-
грає дедалі більшу роль у досягнен-
ні соціально-економічного прогресу. 
Це створює передумови для пошуку 

нових методів управління, перегляду 
ролі й функцій закладів вищої освіти, 
формує потребу в зміні державного 
регулювання діяльності ЗВО. Функціо
нування ЗВО зумовлене ринковими 
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відносинами, що спричиняє посилен-
ня конкуренції в економічній і соці-
альній сферах. Тому ефективність ді-
яльності університету визначається 
швидкістю його реагування на зміни 
в суспільстві та адекватністю враху-
вання ним запитів ринку.

Удосконалення системи вищої 
освіти орієнтоване не лише на збіль-
шення інтелектуального потенціалу 
країни, а й на гарантування її гро-
мадянам права доступу до здобуття 
якісної вищої освіти. Модернізація ві-
тчизняної системи вищої освіти від-
бувається під впливом багатьох чин-
ників – історичних, соціально-еконо-
мічних, демографічних, політичних, 
міжнародних. Однак основна діяль-
ність системи вищої освіти в нашій 
державі регламентується законами 
України «Про освіту», «Про вищу 
освіту» й іншими нормативно-право-
вими актами, забезпечуючи її адап-
тацію до європейських стандартів та 
інтеграцію у світовий освітній про-
стір у сфері надання освітніх послуг.

У ЗВО велика увага приділяєть-
ся проблемам формування необхід-
ного контингенту здобувачів вищої 
освіти, оскільки головним чинником 
функціонування університету як 
суб’єкта господарювання є попит на 
освітні послуги, що ним надаються. 
Тому досить нагальним питанням є 
боротьба ЗВО за потоки абітурієнтів. 
Сучасний стан вітчизняного ринку 
освітніх послуг характеризується не 
лише досить широкою мережею уні-
верситетів, значною доступністю до 
вищої освіти, а й впливом соціаль-
но-економічної, демографічної та 
політичної ситуації в нашій країні. 
Зазначене потребує прийняття від-
повідних управлінських рішень щодо 
діяльності ЗВО.

Прагнучи стати повноцінним чле-
ном ЄС, Україна здійснює колосальні 
реформи в різних сферах суспільства. 
Реформування освітньої галузі посі-
дає одну з провідних позицій, адже 
тільки конкурентоспроможні ЗВО 
здатні готувати висококваліфікова-
них фахівців для всіх видів діяльно-
сті українського суспільства. Тому 
нам необхідна ефективно побудова-
на система вищої освіти, яка відпо-
відатиме потребам розвитку країни, 
запитам сучасного життя, інтересам 
особистості. 

Вплив процесів глобалізації на 
функціонування ЗВО описано в пра-
цях таких зарубіжних учених, як 
Д. Бреннен, У. Течлер, С. Маргінсон [1; 
2]. Дослідження Д. Скотта спрямова-
ні на визначення доцільності плану-
вання освітніх послуг у ЗВО в розрізі 
різних спеціальностей [3]. 

Головна мета діяльності ЗВО по-
лягає в підготовці фахівців, що від-
повідають професійним вимогам і 
особистісним характеристикам. Як за-
уважує О.  В.  Бріт, висококваліфікова-
ний спеціаліст має не тільки володіти 
практичними навичками та професій-
ними знаннями, а й уміти оперативно 
реагувати на зміни зовнішнього сере-
довища, обумовлені стрімким розвит-
ком науково-технічного прогресу [4]. 
На думку Г. Ф. Пономарьової, ефектив-
ність і якість діяльності спеціаліста з 
вищою освітою визначається нестан-
дартним, інноваційним мисленням, 
сформованою професійною компе-
тентністю, здатністю приймати ефек-
тивні, оптимальні рішення на основі 
об’єктивного аналізу ситуацій [5]. 

О. В. Носова, О. С. Маковоз [6] вва-
жають, що при плануванні підготов-
ки спеціалістів ЗВО необхідно вра-
ховувати як потреби ринку праці у 
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фахівцях різних кваліфікацій, так і 
специфіку розвитку територій. 

У свою чергу, С. А. Матюх, В. Г. Ло-
патовський [7], проаналізувавши 
формування контингенту здобува-
чів вищої освіти, зазначили, що ва-
гомою причиною посилення дина-
міки контингенту ЗВО є економічна 
криза, особливості вступної кампанії. 
О.  В.  Верба, Т.  А.  Зайцева, О.  О.  Мар-
ченко [8] зауважили, що одним з ос-
новних завдань наукового відділу 
ЗВО є облік та моніторинг контин-
генту здобувачів вищої освіти. Тому в 
університетах питанням управління 
ним приділяється велика увага.

Слід зазначити, що окреслена проб
лематика вивчена недостатньо, тож 
потребує додаткових досліджень.

Мета статті – проаналізувати ге-
нерування контингенту студентів у 
зарубіжних університетах і визначи-
ти особливості його формування у 
вітчизняних ЗВО.

Для досягнення вказаної мети 
авторами у 2020–2022  рр. серед на-
уково-педагогічних працівників та 
здобувачів вищої освіти проводилось 
онлайн-опитування на тему: «Аналіз 
впровадження академічної автоно-
мії в закладах вищої освіти». В опи-
туванні на анонімній і безоплатній 
основі брали участь представники 
інститутів, університетів та академій. 
Представництво інститутів серед рес-
пондентів становило 82 %, академій – 
18 %, із них науково-педагогічних пра
цівників – 55,4  %, здобувачів вищої 
освіти – 44,5 %. Опитування проводи-
лось анонімно за анкетою, яка місти-
ла відкриті й закриті питання. 

Під час дослідження ми намага-
лись отримати відповіді учасників 
освітнього процесу та не ставили за 
мету сформувати репрезентативну 

вибірку (встановлений нами формат 
опитування не надавав такої можли-
вості). Результати опитування було 
оброблено з використанням статис-
тичних методів контент-аналізу, а та-
кож інтернет-ресурсу Google Form із 
доповненням Advanced Summary by 
Awesome Table. 

У сучасних умовах глобальних 
трансформаційних процесів визна-
чальним фактором існування су-
спільства стають нові знання, тех-
нології та інформація. Безперечна 
роль у створенні бази знань, форм їх 
подання, інструментів пошуку й ви-
користання відводиться саме освіті. 
Тому потужною складовою націо-
нальних економічних систем є висо-
копродуктивні, конкурентоспромож-
ні ЗВО. А забезпечення високоякісних 
освітніх послуг тісно пов’язане з особ
ливостями контингенту здобувачів 
вищої освіти, адже його кількісні та 
якісні характеристики безпосеред-
ньо впливають на перебіг і резуль-
тати освітнього процесу. Наразі в ді-
яльності вітчизняних ЗВО спостері-
гаються тенденції скорочення їхньої 
кількості й загального контингенту 
здобувачів вищої освіти [9]. І тут го-
ловну роль відіграє той факт, що в 
Україні щороку збільшується число 
виданих дипломів, якими ніколи не 
скористаються. Велика чисельність 
випускників, що навчалися на попу-
лярних спеціальностях, іноді зовсім 
не докладаючи зусиль ні під час всту-
пу, ні під час навчання, поповнюють 
спільноту осіб із вищою освітою без 
гарантованого працевлаштування 
за фахом. Хтось не може працевлаш-
туватися за спеціальністю через до-
сить низький рівень здобутих знань, 
хтось – унаслідок розуміння хибності 
та необдуманості власного вибору. 



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 3 (24)

ВИЩА ОСВІТА

108

Роботодавці, прагнучи мати у своїх 
колективах цілеспрямованих, до-
статньою мірою обізнаних молодих 
людей, розробляють цілі схеми від-
бору потенційних працівників. І та-
кий вибір позначається на репутації 
ЗВО, що потрібно враховувати керів-
ництву освітньої установи, для того 
щоб витримати жорстку конкурен-
цію на ринку освітніх послуг.

Успішна діяльність ЗВО, зокрема 
його вирішальна роль у конкуренто
спроможності наданих ним освіт-
ніх послуг, регламентується вчасно 
прийнятими й правильними рішен-
нями. Це потребує стратегічного ана-
лізу ринкової ситуації, власних ха-
рактеристик і можливостей ЗВО для 
оперативного реагування на стан та 
потреби зовнішнього й внутрішньо-
го середовища.

Основна діяльність ЗВО спрямо-
вана на те, щоб передати, допомогти 
засвоїти, розширити й застосувати 
знання, уміння та інші компетентно-
сті особам, які навчаються. Освітня 
діяльність у сфері вищої освіти здійс-
нюється для здобуття вищої, післядип
ломної освіти, формування гармоній-
но розвиненої особистості, а також 
для задоволення інших освітніх по-
треб усіх зацікавлених суб’єктів [10].

Системи вищої освіти різних кра-
їн світу мають свої особливості. Це 
зумовлено передусім національною 
культурою, традиціями, а також ду-
ховними, моральними й матеріаль-
ними цінностями. Однак основним 
завданням освіти в будь-якій країні 
залишається навчання та виховання 
повноцінного громадянина, здатно-
го самостійно навчатися, працювати, 
підвищувати свій професійний рі-
вень для комфортного співіснування 
в суспільстві.

Аналізуючи системи вищої осві-
ти різних європейських країн, можна 
дійти висновку, що поряд із безліччю 
відмінностей спільним є вступ до ЗВО 
на основі здобуття середньої освіти. 
У деяких країнах, зокрема у Франції, 
дуже важко успішно скласти випуск
ні екзамени, тому є спеціальні умови 
вступу до університету для громадян, 
які не мають атестата про середню 
освіту, але мають стаж роботи. 

До університетів Франції можна 
вступити за вільним набором, тобто 
шляхом простого зарахування на нав-
чання; за «м’яким» відбором, тобто 
відповідно до географічного розта-
шування й терміну отримання дипло-
ма бакалавра; за «кількісним» відбо-
ром, тобто обмеженим, коли на нав-
чання зараховуються перші з тих, хто 
подав заяву; за «якісним» (жорстким) 
відбором, тобто на основі складання 
екзамену чи конкурсу за кількох пре-
тендентів на одне місце [11]. 

У Великій Британії дотримують-
ся позиції відкритості вищої осві-
ти. При цьому подані абітурієнтами 
документи детально аналізуються 
ЗВО, який і складає висновок щодо 
зарахування. Однак тут передбачено 
квоти для вчителів і лікарів, що вста-
новлюються відповідно державним 
секретарем та департаментом охоро-
ни здоров’я. У разі перевищення ви-
значеної квоти ЗВО проводять відбір 
студентів самостійно за критеріями, 
сформованими кожним окремим уні-
верситетом [12]. 

Вища освіта Німеччини відзна-
чається взаємодією федерального 
уряду та органів місцевого самовря-
дування земель. Також у країні ство-
рено Спілку ректорів закладів вищої 
освіти, які разом розробляють біль-
шість важливих нормативно-право-
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вих актів. Цікавим є принцип фінан-
сування німецьких ЗВО: 94  % усіх 
коштів субсидують органи самовря-
дування відповідних земель і лише 
6  %  – центральний орган із питань 
освіти [13, с. 56–59].

У Китаї ЗВО засновує Державна 
комісія з освіти. Особливості вступ-
ної кампанії в цій країні полягають 
у тому, що завдання для екзаменів 
складаються не університетами, а 
Міністерством освіти. До університе-
тів вступають абітурієнти з найбіль-
шою кількістю балів: до провідних 
ЗВО – ті, хто отримав найвищі бали, 
до провінційних – усі з мінімально 
потрібною кількістю балів. 

ЗВО Фінляндії мають значну авто-
номію, фінансуються з бюджету. При 
цьому 10 % зарахованих на навчан-
ня повинні бути дорослими, тобто 
зі стажем роботи. Сам процес зара-
хування на навчання контролюють 
ЗВО. Для всіх фахів передбачено кво-
ти на місця державного замовлення 
[14].

В Італії вступ до ЗВО відбувається 
без екзаменів. Кількість місць у біль-
шості університетів не обмежена. Од-
нак місця надаються в такому поряд-
ку: спочатку абітурієнтам із країн ЄС, 
потім громадянам країн, що розвива-
ються [13, с. 54–56].

В Іспанії контингент ЗВО форму-
ється за провінційно-територіаль-
ним поділом: 95 % місць в універси-
тетах певної провінції надається її 
мешканцям, 5 % – абітурієнтам з ін-
шої місцевості [13, с. 51–54].

Швейцарія має власну модель 
системи освіти, яка орієнтується на 
потреби країни й регіону. Оскільки 
ЗВО підпорядковуються й федераль-
ному уряду, й областям (кантонам), 
єдиної освітньої програми в них не-

має. Обов’язковий мінімум характер-
ний лише для факультетів інженерії, 
економіки, права, сільського госпо-
дарства, менеджменту. Для інших 
спеціальностей освітні програми по 
кантонах відрізняються. Крім того, 
перевага надається дипломам дер-
жавного зразка. (На відміну від Украї
ни, де кількість недержавних ЗВО 
надто велика, тому й дипломи наших 
фахівців програють зарубіжним [13]). 

Вітчизняна система освіти істотно 
відрізняється від європейської. Тому 
існує невідповідність між вимогами 
вступу на навчання до ЗВО, терміна-
ми освітнього процесу в Україні та 
країнах ЄС.

Освітня діяльність ЗВО в Україні 
здійснюється на основі ліцензій, які 
надаються МОН, про що зазначено 
в Законі України «Про вищу освіту» 
(ст.  24). Цьому передує експертний 
висновок Національного агентства 
із забезпечення якості вищої осві-
ти щодо спроможності проведення 
освітнього процесу закладом вищої 
освіти відповідної спеціальності кон-
кретного рівня вищої освіти. Ліцензії 
надаються на кожну спеціальність 
терміном до 10 років із зазначенням 
назви та розташування ЗВО, макси-
мальної чисельності здобувачів ви-
щої освіти, яку він може одночасно 
забезпечити високоякісним освітнім 
процесом за конкретною спеціаль-
ністю та рівнем вищої освіти. 

Процес створення контингенту 
студентів у ЗВО включає:

	– розроблення закладом вищої 
освіти проєктних показників плану 
прийому й випуску здобувачів вищої 
освіти за державним замовленням, 
визначених аналізом прийому та мін
ливості контингенту студентів попе-
редніх років;
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	– коригування та затвердження 
конкурсною комісією МОН планових 
показників державного замовлення 
за кожною спеціальністю;

	– оприлюднення на сайті Мініс-
терства рішення конкурсної комісії 
щодо відбору виконавців державного 
замовлення;

	– прийом абітурієнтів під час вступ
ної кампанії на рейтинговій основі. 
При цьому спочатку заповнюються 
місця державного замовлення (ви-
значені МОН), а потім проводиться 
прийом до ЗВО за кошти фізичних і 
юридичних осіб. 

В Україні державне замовлення до 
ЗВО диференціюється конкурсними 
пропозиціями – закритою й відкри-
тою. Фіксована (закрита) пропозиція 
передбачає завчасно окреслену кіль-
кість бюджетних місць, але ними мо-
жуть скористатись абітурієнти з най-
вищими балами, які хочуть вступити 
до конкретного ЗВО. Відкрита пропо-
зиція (широкий конкурс) передбачає 
проведення конкурсу серед усіх абі-
турієнтів у всіх ЗВО конкретної спе-
ціальності, однак місце отримують 
вступники з найвищими балами.

Відкриту конкурсну пропозицію 
вважають адресним розміщенням 
державного замовлення: бюджетні 
місця йдуть за найкращими абіту-
рієнтами, а не розподіляються між 
ЗВО. Це формує засади конкуренції 
останніх не тільки за бюджетні міс-
ця, а й за найкращого та вмотивова-
ного абітурієнта. При цьому ЗВО не 
має закріпленого обсягу бюджет-
них місць, а керується визначеною 
максимально можливою кількістю 
місць державного замовлення. Тому 
загальний обсяг держзамовлення 
за відкритою конкурсною пропози-
цією переважає частку бюджетних 

місць, виділену всім ЗВО за певною 
спеціальністю.

Форма здобуття вищої освіти 
може бути як бюджетна, так і небюд
жетна, тобто на контрактній осно-
ві, що передбачає плату за надання 
освітніх послуг фізичними особами. 
Кількість таких місць ЗВО визначає 
самостійно, але в межах ліцензовано-
го обсягу.

Результати дослідження показали, 
що, на думку близько 33 % опитаних 
науково-педагогічних працівників 
(рисунок), у вітчизняних ЗВО буде до-
цільною так звана розподілена систе-
ма формування контингенту здобу-
вачів вищої освіти, за якої МОН прий
має рішення щодо кількості місць 
державного замовлення, а універси-
тет самостійно встановлює частку 
небюджетних місць (контрактників). 
Законом України «Про вищу освіту» 
визначено право центрального орга-
ну виконавчої влади з питань освіти 
і науки формувати пропозиції щодо 
державних місць на підготовку фахів-
ців із вищою освітою. Крім того, МОН 
видає ЗВО ліцензію на проведення 
освітньої діяльності, де визначено об-
сяг місць державного замовлення та 
місць за кошти юридичних чи фізич-
них осіб.

Незначна частина опитаних ви-
кладачів (близько 28  %) вважають 
ефективним формування континген-
ту здобувачів вищої освіти універси-
тетами з урахуванням нормативних 
вимог щодо співвідношення виклада-
чів і студентів. В Україні чисельність 
науково-педагогічних працівників 
залежить від кількості студентів та 
регулюється постановою Кабінету 
Міністрів України «Про затверджен-
ня нормативів чисельності студентів 
на одну штатну посаду науково-педа-
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гогічного працівника» від 17.08.2002 
№ 1134 [15]. В європейських країнах 
таке співвідношення становить 1:5,  
а в Україні – 1:8. Чим менше студентів 
припадає на одного викладача, тим 
якіснішим є освітній процес, оскіль-
ки викладач може приділяти більшу 
увагу кожному студенту. Утім, якість 
викладання залежить від багатьох 
факторів. Нещодавно до Закону «Про 
вищу освіту» було внесено зміни, які 
пом’якшили прив’язку викладача до 
чисельності здобувачів вищої освіти. 

Подив викликала думка ряду 
науково-педагогічних працівників 
(понад 20  %) щодо вільного зараху-
вання абітурієнтів до ЗВО, тобто без 
усяких обмежень. Однак такий метод 
формування контингенту здобува-
чів вищої освіти потребує вирішен-
ня питання державного фінансуван-
ня складової освітнього процесу. Це 
проблема, яку ЗВО самостійно вирі-
шити не може через встановлені чіт-
кі межі бюджетного фінансування, 
що надається державою для забезпе-
чення всіх потреб освітньої діяльно-
сті закладу.

Близько 11  % опитаних виклада-
чів при формуванні контингенту сту-
дентів у вітчизняних ЗВО допуска-
ють можливість визначення макси-
мальних і мінімальних обсягів місць 
державного замовлення самостійно 
закладом, але за умови обов’язково-
го узгодження з центральним орга-
ном виконавчої влади у сфері освіти 
і науки. 

Невелика частина науково-педаго-
гічних працівників (близько 7 %) під-
тримують визначення МОН фіксова-
ної чисельності студентів, тобто вста-
новлення заздалегідь кількості місць 
на навчання до ЗВО за державним 
замовленням. У вітчизняних ЗВО фік-
совані обсяги державного замовлен-
ня надаються на деякі спеціальності,  
а саме: 021 «Аудіовізуальне мистец
тво та виробництво», 022 «Дизайн», 
023 «Образотворче мистецтво, деко-
ративне мистецтво, реставрація», 024 
«Хореографія», 025 «Музичне мистец
тво», 026 «Сценічне мистецтво». 

Як бачимо, результати опиту-
вання показали, що більшість нау-
ково-педагогічних працівників під-

Рисунок. Результати опитування науково-педагогічних працівників  
щодо методів формування контингенту у ЗВО України, %

Побудовано авторами.

7,5

10,8

32,7

27,7

21,3

«фіксовані обсяги» – рішення щодо 
кількості студентів приймає центральний 
орган виконавчої влади у сфері освіти 
і науки

«кооперативна модель» – 
максимальні і мінімальні обсяги 
узгоджуються з центральним 
органом виконавчої влади у сфері 
освіти і науки

«розподілена система» – центральний 
орган виконавчої влади у сфері 
освіти і науки приймає рішення щодо 
бюджетних місць, ЗВО визначає кількість 
контрактних місць

«університетське 
зарахування» – на розсуд 
ЗВО з урахуванням 
нормативних вимог 
співвідношення 
науково-педагогічних 
працівників і студентів

«вільне зарахування» – 
зарахування студентів 
до ЗВО без обмежень
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тримують «розподілену систему» 
формування контингенту здобувачів 
вищої освіти, за якої МОН формує 
бюджетні місця, а ЗВО – контрактні.

На сьогодні Міністерство відмо-
вилося від ідеї «ручного» розподілу 
державних місць у ЗВО й застосовує 
принцип формульного розподілу 
держзамовлення: державні місця 
прямують за найкращими абіту-
рієнтами. А під час вступу до ЗВО 
абітурієнтам надається можливість 
скористатися конкурсними пропо-
зиціями – відкритою, фіксованою чи 
небюджетною.

Формування контингенту здо-
бувачів вищої освіти є запорукою 
успішної діяльності ЗВО. Саме на-
явність вмотивованих, добре підго-
товлених здобувачів вищої освіти та 
збільшення їх чисельності свідчить 
про високу якість освітніх послуг.

У багатьох країнах вступ до ЗВО є 
необмеженим для всіх абітурієнтів, 
які мають атестат зрілості. Це не оз-
начає, що всі бажаючі зараховуються 
на навчання. Подекуди ЗВО форму-
ють власні критерії відбору, оскільки 
сформована автономність зарубіж-
них університетів надає їм право ви-
значати крім загальних вимог ще й 
додаткові. А в деяких європейських 
країнах до формування континген-
ту студентів долучаються елементи 
державного регулювання. Такий дос-
від, як показало наше дослідження, 

становить інтерес для вітчизняних 
ЗВО. Проте це потребує внесення 
відповідних змін до національних 
нормативно-правових актів, якими 
регулюється виділення бюджетних 
коштів на освітню діяльність.

На сьогодні в Україні чисельність 
здобувачів вищої освіти визначаєть-
ся ліцензованим обсягом для певно-
го рівня вищої освіти або для кон-
кретної освітньої програми. Держав-
не замовлення диференціюється фік-
сованою або відкритою конкурсними 
пропозиціями. Можна стверджувати, 
що відкрита конкурсна пропозиція 
передбачає конкуренцію ЗВО за бюд
жетні місця та за найсильнішого й 
свідомо вмотивованого абітурієнта. 
Це не означає, що система відбору 
абітурієнтів в Україні повинна бути 
повністю змінена. Достатньо про-
сто наблизити її до прикладу євро-
пейських країн, при цьому зберігши 
елементи національної ідентичності. 
Адже на розвиток вищої освіти в кра-
їні впливає не лише прагнення уніфі-
кувати певні правила здобуття вищої 
освіти, а й культура, територіальне 
розміщення, політична та економіч-
на ситуації, національна специфіка. 
Тому наступне наше дослідження 
буде спрямоване на вивчення мож-
ливостей упровадження елементів 
європейського досвіду в уже існую-
чі правила прийому на навчання в 
українських ЗВО. 
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FORMATION OF STUDENT CONTINGENT IN HIGHER 
EDUCATION INSTITUTIONS: MAIN ASPECTS

Abstract. The future of our country depends on the efficiently developed higher education 
system that meets the needs of the country's development, the demands of modern life, and the 
interests of the individual. In their activities, higher education institutions pay considerable 
attention to the problems of forming a contingent of higher education applicants, since the 
presence of students is a key factor in the functioning of the university as a business entity. 
Therefore, today the competition of higher education institutions for the flow of applicants is 
quite relevant. The authors studied the system of attracting a contingent of students in foreign 
universities and identified the features of its formation in domestic higher education institutions. 
The main components of the process of forming a contingent of students in domestic higher 
education institutions are identified and a comparative analysis is made of the system of 
selection among applicants, which differs significantly from the European one. In Ukraine, the 
state order in higher education institutions is differentiated by competitive offers: "fixed", 
which provides for a certain number of state-funded places and can be used by applicants with 
the highest scores; "open", available to all applicants across all higher education institutions. 
The "open" competition proposal is considered "targeted placement of the state order": state-
funded places go to the best applicants, and are not distributed among higher education 
institutions. According to the study results, the majority of researchers and teaching staff 
support the formation of a contingent of higher education students on the following principle: 
the Ministry of Education and Science of Ukraine creates budget places, while higher education 
institutions create contract places. Today, the Ministry of Education and Science of Ukraine 
uses the principle of formulaic distribution of the state order. This means that state places are 
allocated to the best applicants, and the number of higher education students is determined by 
the licensed volume for a certain level of higher education or a certain educational program.
Keywords: applicants, higher education students, competitive offer, budget places, state order.
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